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Abstract: This paper is a synthesis of my previous point of views (written since 1999) and 
linked with the articulation of a sociological theory of subjective well-being. This theory should 
be capable of reconciling individual phenomenon of perception of subjective well-being with 
the complex processes of social happiness. I began by arguing, in line recent scholars (Bartram, 
2012; Thin, 2014; Zevnik, 2014; McKenzie, 2016), that happiness is a socio-cultural construct. 
A short review of historical ideas of happiness sets the terms of the debate about the relationship 
between society and subjective well-being, a debate that emerged just a few years ago in the 
field of sociology (see the issue of Sociological research online edited by Cieslik and Bartram 
(2014)). Ideas of good life are a product of ideologies and social practices. For example theories 
of quality of life are implicit to a given society and influence the way a person evaluate his/her 
life (see the conceptual referent theory by Rojas, 2007). However, a full sociological theory of 
subjective well-being should not limit to the cognitive dimension. Based on previous research 
in sociology of emotions, I explore the possibility that even the development of the emotion 
linked with happiness is the product of society. Using concepts of “feeling rules” (Hochschild, 
2012) and “public mood” (Rahn, Kroeger and Kite, 1996), I propose a model of the way society 
influences not only our standards of good life, but shapes the emotion of happiness itself, which 
becomes normative to a society.
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Introducere

În această lucrare îmi propun să prezint 
o sinteză a punctelor mele de vedere asupra 
determinanților sociali ai bunăstării subiecti-
ve exprimate în contribuțiile mele științifice 
anterioare, începând chiar cu 1999. Voi dis-
cuta aceste puncte de vedere făcând referire 
la dezbaterile științifice actuale. Posibilitatea 
de a construi o teorie sociologică a fericirii 
m‑a preocupat încă din studenție, eforturile 
în această privință fiind continuate pe tot 
parcursul programului doctoral și după ace-
ea. În activitatea didactică am îmbinat cer-
cetarea cu predarea în acest domeniu, susți-

nând cursuri la discipline precum Calitatea 
vieții, Calitatea vieții de muncă și Indicatori 
sociali. În paralel am susținut o activitate 
academică intensă, ținând prelegeri, orga-
nizând și moderând secțiuni la conferințele 
internaționale, participând la mai multe pro-
iecte de cercetare și contribuind cu volume, 
capitole de volum sau articole în mai multe 
reviste pe această temă.

Lucrarea este o revizuire a textului inclus 
în teza mea de abilitare nepublicată cu titlul 
Determinanți sociali ai bunăstării subiec-
tive. Către o teorie sociologică a fericirii, 
susținută la Universitatea din Oradea în sep-
tembrie 2016.

11 Sergiu Bălțătescu, Către o abordare sociologică a bunăstării subiective



12      Sergiu Bălțătescu, Către o abordare sociologică a bunăstării subiective

Abordarea mea țintește către constituirea 
unei teorii sociologice unificatoare a bunăs-
tării subiective, de natură să concilieze fe-
nomenul individual al percepției bunăstării 
subiective cu cel al fericirii sociale, cu care 
are o relație complexă. În demersurile mele 
analitice am plecat de la studiul evoluției 
ideilor de fericire din antichitate și până în 
prezent. Am încercat să evidențiez relația pe 
care o au conceptele de fericire cu contextul 
social al fiecărei epoci, urmărind în special 
evoluțiile concepțiilor asupra relațiilor dintre 
fericire și societate. Toate aceste demersuri 
vor fi prezentate în lucrarea de față care poa-
te servi și ca o scurtă introducere în teoria 
bunăstării subiective.

Lucrarea conține trei capitole. În primul 
voi trata cele trei niveluri de interpretare a 
fericirii: biologic, psihologic și sociologic, 
aducând argumente pentru punctul de vede-
re sociologic. În capitolul al doilea voi tra-
ta elementele în favoarea tezei construcției 
socio-istorice a fericirii. Apoi voi trece în 
revistă relațiile dintre fericire și societate în 
concepția unora din cei mai importanți cer-
cetători ai domeniului. Capitolul următor va 
fi dedicat prezentării elementelor constituti-
ve pentru o teorie sociologică a bunăstării. 
Voi încheia cu scurte concluzii și sugestii de 
dezvoltare ulterioară a domeniului.

Cele trei niveluri de 
interpretare a fericirii

Departe de a constitui un corp unic de 
cercetări, ascultând de o paradigmă unică, 
domeniul de studiu al fericirii este astăzi te-
renul de dispută dintre teorii foarte diverse. 
În acest câmp coexistă, după părerea mea, 
trei paradigme ce corespund tot atâtor stra-
turi de analiză.

Primul strat (cel puțin din punctul de 
vedere al complexității) este cel biologic. 
Oarecum paradoxal, cercetarea cauzelor bi-
ologice ale fericirii a apărut ultima, o dată 

cu dezvoltările petrecute în domeniul neu-
roștiințelor. Fundamentul acestor cercetări îl 
constituie determinanții genetici și chimici 
ai predispoziției către fericire. Până acum a 
fost pusă în evidență o bază chimică ce con-
stă în neurotransmițători de tipul dopaminei, 
oxitocinei și serotoninei. Nu a rezultat însă 
fără dubiu și existența unor trăsături gene-
tice specifice care conduc la fericire, deși 
există în mod cert un anumit grad de herita-
bilitate al fericirii (Bartels et al., 2010; pen-
tru o trecere în revistă vezi și Grinde, 2012). 
Trebuie menționat că cercetările desfășurate 
în cadrul paradigmei biologice nu trebuie 
confundate cu reducționismul biologic (bio-
logismul), care implică faptul că fericirea ar 
fi o trăsătură, adică nu se poate modifica prin 
educație sau ca urmare a evenimentelor exte-
rioare, ceea ce contravine majorității datelor 
existente. Vezi o excelentă culegere de texte 
pe această temă în Sheldon și Lucas (2014).

Cel de‑al doilea nivel discutat aici este 
cel psihologic, paradigmă în care se desfă-
șoară și cea mai mare parte a cercetărilor 
din domeniu. În cadrul acestei discipline 
a fost introdus termenul de bunăstare su-
biectivă, chiar dacă nici până acum pater-
nitatea termenului nu este clară. Deși unii 
autori i‑l atribuie cunoscutului psiholog Ed 
Diener, cea mai veche referință din baza 
de date PsycINFO la acest termen este cea 
a lui Gruvstad (1962). Prima carte în care 
este folosit este a lui Strumpel (1972) – vezi 
analiza mea din volumul Fericirea în con-
textul social al tranziției postcomuniste din 
România (2014, 35). Bunăstarea subiectivă 
desemnează „gradul în care individul își eva-
luează calitatea globală a vieții sale în mod 
favorabil” (Veenhoven, 1989). Acesta presu-
pune că diferențele individuale în nivelurile 
bunăstării subiective pot fi explicate prin di-
ferențe psihologice individuale, de tempera-
ment sau personalitate (precum extraversia 
sau nevrotismul).

Limitele abordării psihologice sunt lega-
te atât de componenta metodologică – mo-
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delul diferențelor individuale (Chamorro-
Premuzic et al., 2011) – cât și de sfera de 
cuprindere, care permite cu greu înțelegerea 
efectelor de agregare sau a efectelor unor 
procese supraindividuale.

În sfârșit, modelul sociologic, de factură 
mai degrabă recentă, pornește de la limitările 
abordării psihologice, care tinde să studieze 
fericirea dintr‑o perspectivă individualistă, 
subsumată unui model atomist al societă-
ții. Probabil că prima abordare sociologică 
a fericirii este a lui Durkheim, care privește 
fenomenul din perspectivă funcționalistă și 
holistă. Fiecare societate are un grad de fe-
ricire medie care este un indicator al stării 
țesutului social (intensității sociabilității). 
Dat fiind că sociabilitatea variază împreună 
cu transformările sociale, Durkheim este în-
clinat să se preocupe de relația dintre fericire 
și progresul social. Aceasta și ca reacție la 
presupunerile utilitarismului, care vede ca 
motor al progresului urmărirea individua-
lă a fericirii. Dintr‑un punct de vedere mai 
degrabă conservator, Durkheim va pune în 
balanță efectele pozitive cu cele negative ale 
progresului și se va preocupa de modul cum 
efectele negative (ca de exemplu anomia) 
influențează fericirea individuală și socială.

Mult mai recent, există încercări de 
coagulare a unor abordări sociologice mai 
cuprinzătoare asupra fericirii. Dincolo de 
studiile de pionierat ale lui Ruut Veenhoven 
(1984; 2005; 2008), care s‑a concentrat asu-
pra determinanților la nivel societal, sunt 
demne de luat în considerare lucrările lui 
Bartram (2012), Kroll (2011; 2014) și cu-
legerea de texte din revista Sociological 
research online editată de doi sociologi 
englezi (Cieslik și Bartram, 2014; Kroll, 
2014; Thin, 2014), în introducerea căreia 
se afirmă: „Studiile asupra fericirii implică 
analiza multora dintre ideile care formează 
subiectele forte ale sociologiei – relațiile de 
putere, diviziunile, inegalitățile, identitățile, 
schimbarea socială și personală, structură și 
agenție etc.” (Cieslik și Bartram, 2014)

Dintre temele preferate de sociologii ac-
tuali care doresc revigorarea gândirii socio-
logice a fericirii sunt capitalul social (Kroll, 
2011; Kroll, 2014), reflexivitate și memorie 
(Jugureanu et al., 2014), politicile publice 
și discursurile asupra fericirii (Bartram, 
2012). În plus, o perspectivă sociologică 
s‑ar folosi mai mult de cercetarea calitativă 
(Bartram, 2012) și ar pune accent mai mult 
pe înțelegerea fericirii ca proces social și re-
lațional (Thin, 2014).

Important este că din studiul sociologic 
al fericirii ar avea de câștigat sociologia în-
săși. Dat fiind accentul pe care îl pune acest 
tip de cercetare asupra valorilor și influenței 
acestora asupra comportamentului social, 
această preocupare i‑ar face pe sociologi să 
reflecteze mai mult asupra distincției între 
fapte și valori (Cieslik și Bartram, 2014). În 
plus, cum susține și Bartram (2012, 652): 
„Studiile asupra fericirii pot fi un mod folo-
sitor de a dezvolta o orientare mai sistemati-
că în privința implicațiilor asupra politicilor 
pe care le are cercetarea dar și în privința 
utilității (sau chiar a «impactului») cercetării 
sociologice în general”.

Construcția socio-istorică a 
fericirii

În vremea din urmă sunt tot mai dese 
lucrările care susțin că fericirea este un 
construct socio-cultural, însăși dezvoltarea 
conceptului de fericire ascultând de o logică 
istorică. Cum arătam încă din 2007, această 
judecată are o dublă implicație: pe de o par-
te ea spune că asistăm la variația în funcție 
de epocă a ideilor-cheie despre ce înseamnă 
viața bună. Pe de altă parte, ceea ce nu pare 
tot atât de evident, este că însuși modul de a 
resimți emoția fundamentală de fericire este 
dependent socio-cultural (Bălțătescu, 2007).

În capitolul cu această temă din teza 
mea de doctorat, reprodus în cele două ediții 
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ale volumului rezultat (Bălțătescu, 2009a; 
Bălțătescu, 2014), am trecut în revistă evolu-
ția ideii de fericire din antichitate până în pe-
rioada contemporană. Astfel, în clasicismul 
grecesc apare discuția filosofică aprofunda-
tă asupra a ceea ce constituie o viață bună. 
Aceasta conduce la elaborarea primelor con-
cepte filosofice de fericire: hedone (plăcerea 
simțurilor) și eudaimonia (trăirea în acord cu 
propriul eu). Nu trebuie să exagerăm coezi-
unea dintre variantele clasice ale conceptu-
lui de fericire. A nu se confunda, de pildă, 
hedonismul lui Aristip din Cyrene, pentru 
care scopul vieții este doar acumularea de 
experiențe plăcute, cu și cel al lui Epicur, 
care susține că și ascetismul poate fi hedo-
nic, întrucât oferă condițiile pentru sănătatea 
și fericirea viitoare. Tot astfel, primele va-
riante ale conceptului de eudaimonie (vezi 
de pildă Hesiod) văd fericirea ca ceva ce „se 
întâmplă”, adică ținând de o sferă asociată 
cu norocul. Eudaimonia lui Platon, legată de 
buna alcătuire a societății, este nu mai pu-
țin diferită de eudaimonia lui Aristotel, care 
poate fi obținută și prin practicarea virtuților 
morale și intelectuale în cadrului unui cerc 
restrâns de prieteni.

Dar dincolo de caracterul divers și ade-
sea contradictoriu al concepțiilor circumscri-
se uneori într‑un mod foarte larg de hedone 
și eudaimonia, este de remarcat că la greci 
discuția era de ordin etic și nu psihologic ca 
în majoritatea abordărilor actuale (Maher, 
2003, 131). Fericirea era pentru ei un drum, 
o opțiune, o cale de urmat, nu o simplă stare.

Din punctul de vedere al sociologiei 
ideilor, concepția despre fericire caracteris-
tică epocii de aur a filosofiei grecești, ca de 
exemplu cea a lui Aristotel, poate fi etiche-
tată drept „expansivă” (Bok, 2010, 37), ceea 
ce corespunde încrederii cu care privea de-
mocrația ateniană cugetul liber și libertatea 
de a urma căile care conduc la propria fe-
ricire. Direcției „expansive”, care urmărește 
creșterea dorințelor satisfăcute, i se opune 
cea „retractilă” a stoicismului roman, ce re-

comandă restrângerea drastică a dorințelor. 
Într‑o interpretare caracteristică sociologiei 
ideilor, direcția retractilă se potrivește cu 
perioada post-aristotelică și ar putea fi un 
răspuns la răul adus de prăbușirea Polisului, 
care nu mai permite ca din punct de vedere 
conceptual legarea fericirii de împrejurări 
exterioare (Naugle, 2006).

Discursul intelectual medieval despre 
fericire, în cea mai mare parte subordonat 
cadrului teologiei creștine, nu este scutit 
de pluralitate. Mai ales în ultima parte a lui 
lasă loc unei „uluitoare diversități doctrina-
re” (McGrath, 2004, apud Zevnik, 2014). 
Dezvoltarea discursului modern despre feri-
cire este însă în mod definitiv legat de dez-
voltarea Reformei și Renașterii. Trecerea 
prin intermediul Renașterii nu este însă așa 
de bruscă cum s‑ar crede (McMahon, 2006, 
apud Zevnik, 2014, 78), dar meritul aces-
tei perioade istorice este de a fi stimulat 
interesul privind condiția omului (Zevnik, 
2014, 78).

Iluminismul este însă epoca rupturii radi-
cale cu ideile creștine de salvare și coincide 
cu ceea ce autorul sloven numește „nașterea 
fericirii”. Dar această fază nu revigorează 
doar perspectiva hedonică a fericirii, ci și 
o re-leagă de perspectiva societală a bunăs-
tării colective, al cărui motor nu sunt doar 
interesul individual, ci și procesele colective. 
Căci Iluminiștii priveau atingerea fericirii ca 
un destin comun al umanității. De aici ac-
centul pe fericire ca valoare fundamentală, 
ca scop ultim, atât individual cât și social, 
căreia îi trebuie dedicate eforturi pentru a fi 
construită și guvernată: „fericire publică”. 
Conceptul de fericire publică, așa cum arată 
Bruni (2006, 44), apare într‑un text din 1749 
al filozofului și istoricului italian Ludovico 
Antonio Muratori.

În sfârșit, în secolul XX, mai ales în 
America, teoria asupra fericirii apare și se 
dezvoltă din trei direcții diferite. În primul 
rând, pe măsura progresului individualizării, 
omul contemporan caută soluții concrete de a 
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accede la fericire. Treptat, o bună parte a po-
pulației americane începe să apeleze la psi-
holog sau la psihanalist pentru a‑și rezolva 
complexele și conflictele interioare. Se dez-
voltă un întreg câmp de studiu în psihologie, 
axat pe ceea ce se numea la începutul seco-
lului „fericirea mărturisită” (avowed happi-
ness), concept care cunoaște maturitatea sub 
numele de „bunăstare subiectivă”. Nu putem 
să nu notăm și frustrarea lui Abram Maslow 
față de incapacitatea psihologiei de a se ocu-
pa de aspectele pozitive asociate cu trăirile 
și aspirațiile umane de valoare, ideal uman, 
sens al vieții și fericire (Maslow, 1962).

Apare psihologia pozitivă, continuatoa-
rea mai pragmatică a psihologiei umaniste a 
lui Maslow, definită de inițiatori ca o ramu-
ră care‑și propune să studieze atât aspectele 
psihice pozitive cât și optimalitatea uma-
nă (Seligman și Csikszentmihalyi, 2000). 
Astfel, așteptările omului obișnuit de a găsi 
o serie de rețete complete și ușor de aplicat 
pentru fericire vor fi alimentate de o pleiadă 
de cărți și cursuri dedicate acestui subiect. 
Marea abundență a acestor cărți în spațiul 
public, împreună cu folosirea persistentă 
a ideii de fericire în marketing vor alimen-
ta criticile asupra caracterului comercial al 
conceptului – ceea ce unii autori numesc „in-
dustria fericirii” (Davies, 2015).

Progresul individualității va conduce și 
la dezvoltarea unui anumit tip de sensibili-
tate care conduce la așteptări noi ale indivi-
dului. L‑am putea numi sentimentul îndrep-
tățirii de a fi fericit al omului contemporan. 
Acesta se va concretiza într‑o presiune a 
opiniei publice către responsabilizarea gu-
vernelor în legătură cu dezvoltarea socială. 
Administrația SUA va răspunde, încă din 
vremea New Deal‑ului, prin proiectarea și 
implementarea primelor programe sociale, 
acordând o importanță sporită expertizei 
specialiștilor din științele sociale (Stephan, 
1935). Dar cea mai mare amploare o vor lua 
programele de acest tip în cadrul adminis-
trațiilor Kennedy, Johnson și Nixon, când 

se va dezvolta studiul indicatorilor sociali1. 
Termenul de calitatea vieții va fi folosit în 
mod explicit de Lyndon Johnson, în dis-
cursul său despre Marea Societate. Acesta 
va deveni un scop manifest al dezvoltării 
sociale (David Simon, apud Morse, 2004). 
Deși cunoaște un recul în anii ’70, cerce-
tarea și practica în domeniul calității vieții 
nord-americanilor se va dezvolta și diversi-
fica puternic, inclusiv prin descentralizarea 
politicilor calității vieții.

În Europa, îmbunătățirea calitatea vieții 
va fi plasată în responsabilitatea guvernelor, 
ajungând în anii din urmă un subiect fier-
binte pe agenda UE. În 2009 apare raportul 
Dincolo de PIB. Măsurarea progreselor în-
tr‑o lume în schimbare, unde se recunoaște 
nevoia de creare a unor indicatori care să 
completeze, în mod cât mai cuprinzător, 
Produsul Intern Brut. Acești indicatori sunt 
meniți a reflecta noul context politic și teh-
nic, având capacitatea să măsoare progre-
sele în protecția mediului înconjurător, dar 
și în incluziunea socială. În același timp, 
se afirmă în raport, cetățenii mai degrabă 
resping folosirea indicatorilor economici 
ca singură modalitate de evaluare a progre-
sului, fiindcă percep o discrepanță între ra-
poartele privind creșterea PIB și stagnarea 
veniturilor și a nivelului serviciilor sociale 
(Comisia Comunităților Europene, 2009). 
Aproape concomitent apare faimosul raport 
al Comisiei la nivel înalt pentru măsurarea 
performanței economice și a progresului 
social constituite în Franța sub președinția 
lui Nicolas Sarkozy (Stiglitz et al., 2010). 
Și ONU are o luare de poziție asumată de 
Adunarea Generală și intitulată Fericirea: 
către o abordare holistică a dezvoltării 
(United Nations, 2014).

Nu în ultimul rând trebuie să menționăm 
că dezvoltarea cercetării din domeniul calită-
ții vieții intră în logica evoluției domeniilor 
științifice, parțial ca răspuns la cererile clien-
ților instituționali. În secolul XX, sociologia, 
urbanismul, geografia socială, asistența so-
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cială, științele mediului și științele medicale 
vor trata problematica vieții bune. În special 
în științele medicale, calitatea vieții este în-
țeleasă în mare parte în termeni subiectivi, 
fiind legată de percepția individului asupra 
modului cum este afectat din punct de vede-
re fizic, psihic și social ca urmare a bolii și 
care sunt beneficiile aduse de diferitele va-
riante de tratament (The WHOQOL Group, 
1995).

Așa cum am menționat în trecerea mea 
în revistă a dezvoltărilor socio-istorice a fe-
ricirii (Bălțătescu, 2014, Cap. 1), toate aceste 
mișcări, deși aduc „o nouă perspectivă asu-
pra socialului” (Mărginean, 2005; Zamfir, 
2002), urmează o anumită tendință cu conti-
nuitate în istoria ideilor europene privind fe-
ricirea și viața bună. Acumulările cantitative, 
încă din lucrările lui Bentham și Stuart Mill, 
pregătesc teoretic și ideologic marea schim-
bare de orientare a politicilor publice către 
susținerea calității vieții umane.

Relația dintre fericire  
și societate

Dacă în literatura de specialitate exis-
tă excelente lucrări asupra construcției so-
cio-istorice a fericirii (Bok, 2010; McMahon, 
2006; White, 2006; Zevnik, 2014), niciuna 
dintre ele nu este dedicată în întregime rela-
ției dintre concepțiile despre fericire și socie-
tate. Volumul lui Neil Thin Social happiness: 
theory into policy and practice (2012) atinge 
însă cele mai multe dintre teme. În subcapi-
tolul dedicat acestei relații (Bălțătescu, 2014, 
Cap. 1. Construcția socio-istorică a concep-
tului de fericire) m‑am aplecat în primul 
rând asupra anticilor. Mulți interpreți ai lui 
Platon, afirmam eu, îi atribuie acestuia o in-
terpretare holistă a fericirii. Într‑adevăr, deși 
nu este în întregime orb la nevoia de bunăs-
tare fiecărui cetățean, Platon se concentrea-
ză asupra eudaimoniei orașului. După cum 

notează un exeget: „[…] pentru că cetatea 
este mai mult decât suma membrilor săi, iar 
fericirea ei este o proprietate structurală care 
nu este reductibilă la suma fericirii părților 
sale” (Morrison, 2001, 23).

Deși există exegeze diferite ale relației 
dintre fericirea cetății și fericirea individului 
în gândirea lui Platon, înclin să cred, în linia 
lui Morrison, că poziția filosofului antic este 
undeva la mijloc între cele două: el nu pune 
semnul egalității între fericirea orașului și 
cea a membrilor săi, dar nici nu presupune 
că acestea două sunt perfect independente. 
Fericirea cetății este o proprietate structurală 
(pe care Platon o numește virtute). O cetate 
fără cetățeni suficient de fericiți nu ar fi fe-
ricită pentru că ea însăși ar avea o problemă 
de alcătuire. Totuși, Platon argumentează că 
putem reduce fericirea cetățenilor în sco-
pul de a consolida structura instituțională 
(Morrison, 2001).

Gândirea lui Aristotel despre fericire, 
cel puțin în interpretarea inclusivistă (opu-
să punctului de vedere intelectualist, pentru 
care numai contemplarea duce la fericire – 
vezi Curzer, 1990), consideră de asemenea 
că acțiunea morală (practicarea virtuților) 
este o sursă de fericire. Cum însă observă 
Duvall (1998, 27), pentru Aristotel chiar 
dacă polisul ca un întreg nu este structurat 
în mod corect, practicarea virtuților în cadrul 
unor mici asociațiuni (familie, grup de prie-
teni) poate încă să conducă la fericire.

Dacă stoicismul roman și creștinismul 
feudal promovează mai degrabă ideea re-
tragerii din lume ca sursă a fericirii, odată 
cu Iluminismul revine ideea legăturii între 
fericire și societate. Există o linie de gândi-
re contemporană care pare mai degrabă să 
condamne această asociere. De exemplu, 
politologul Ghiță Ionescu denunță, în cadrul 
criticii sale asupra politicii moderne, preten-
ția acesteia că fericirea omenirii „depinde de 
politică și numai de politică, extinzând astfel 
sfera politicii atât teoretic cât și practic și pu-
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nând stăpânire pe domeniile specifice eticii, 
filosofiei și religiei deopotrivă” (Ionescu, 
1999, 49). Urmând necesitatea de a regle-
menta existența împreună a oamenilor, odată 
cu scăderea influenței bisericii în societate, 
se ajunge, afirmă Ionescu, să fie pus semnul 
de egalitate între fericirea individuală și cea 
publică, ceea ce este fundamental greșit.

Este adevărat că, o dată cu Iluminismul, 
fericirea intră pe ușa din față a dezbaterilor 
filosofice, fiind explorate diferite căi pentru 
dobândirea fericirii societale. Am argumen-
tat însă că viziunea lui Ionescu este exagera-
tă, pentru că fericirea universală este un fe-
nomen de factură socială nu este un punct de 
vedere greșit în sine (Bălțătescu, 2014, 35). 
Mai mult, gândirea modernă cuprinde ten-
dințe contradictorii, ce oscilează între indi-
vidualism și holismul societal. Astfel, tezele 
lui Bentham statuează fericirea ca fenomen 
inteligibil și măsurabil la nivel individual. 
Mai mult, utilitatea generală a societății nu 
este altceva decât suma utilităților individu-
ale (Burns, 2005).

Și sociologul Herbert Spencer sprijină 
punctul de vedere utilitarist, deși el este în 
aceeași măsură relativist și pluralist. Potrivit 
lui, fericirea este starea de împlinire a tuturor 
facultăților. Dar dat fiind că fiecare epocă is-
torică și chiar fiecare individ au concepția lor 
proprie despre fericire, există o pluralitate de 
scopuri și deci o variație nedefinită a noțiu-
nilor de fericire.

Individualismului anglo-saxon i se opu-
ne holismul durkheimian, pe care îl consider 
și cea mai importantă articulare sociologi-
că de până acum a discuției despre fericire 
(Bălțătescu, 2014). Mai întâi, sociologul 
francez critică presupunerea hedonistă că so-
cietatea progresează prin urmărirea fericirii 
individuale (echivalate în mod hedonist cu 
plăcerea). Dacă progresul este infinit, plăce-
rea cunoaște o limită superioară și de aceea 
cele două măsuri sunt independente. Apoi 
critică presupunerea metodologică că ferici-

rea colectivă este suma fericirilor individua-
le. Pornind de la o analiză a surselor fericirii, 
pe care le categorisește în sociale (holiste) și 
individuale (idiosincratice), Durkheim dă o 
soluție elegantă, încă neegalată după părerea 
mea, la problema raportului dintre ferici-
rea individuală și cea societală. Aceasta din 
urmă ar fi suma fericirii medii și a efectelor 
individuale. Prima este generată de faptul că 
fericirea (la fel ca sinuciderea) este un indi-
cator al sociabilității, care cunoaște grade 
diferite în cursul proceselor de transforma-
re a societății. Teoria lui Durkheim poate fi 
aplicată cu succes la înțelegerea căderii feri-
cirii medii în tranziția postcomunistă, când 
la efectele individuale (scăderea nivelului 
de trai și insecuritatea economică) se adau-
gă efectele anomice, legate de dezechilibrul 
sistemului social.

Dar ambiguitatea structurală a relației fe-
ricire individuală-fericire publică reprezintă 
întocmai moștenirea filosofică a secolelor 
trecute. Am văzut că până și gânditorii em-
blematici pentru utilitarism și individualism 
nu văd rezolvarea problemei morale și prac-
tice a traiului împreună decât prin apelul la o 
formă de redistribuire a fericirii prin politici 
specifice. Pe de altă parte, doctrinele de tip 
hedonist-utilitarist nu reușesc să răspundă la 
numeroase întrebări asupra dinamicii ferici-
rii în societatea contemporană. Aceasta nu 
face decât să arate încă o dată utilitatea unei 
abordări sociologice cuprinzătoare a fericirii.

Către o teorie sociologică a 
bunăstării subiective

Veenhoven (1984; 2005; 2008) reia ana-
liza sociologică a acestei teme realizată în 
premieră de Durkheim, concentrându‑se asu-
pra determinanților bunăstării subiective la 
nivel societal (teoria condițiilor sociale pen-
tru o viață bună – livability). Alte lucrări mai 
recente din domeniu se concentrează asupra 
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unor teme precum capitalul social (Kroll, 
2011; Kroll, 2014), reflexivitate și memorie 
(Jugureanu et al., 2014), politicile publice și 
discursurile asupra fericirii (Bartram, 2012).

Aș situa contribuția mea la teoria fericirii 
în perimetrul sociologiei, cu un focus psi-
ho-sociologic și metodologic. Lucrările mele 
au pornit de la constatarea insuficienței para-
digmei psihologice individualiste, subliniind 
că omisiunea acestei paradigme începe să fie 
observată chiar din interiorul disciplinei, mai 
precis din cadrul psihologiei transculturale, 
unde Kitayama și Markus afirmă răspicat că: 
„Tot așa cum oamenii nu pot trăi într‑un mod 
general și trebuie să trăiască în mod obliga-
toriu într‑un anumit set de moduri specifice 
culturale, o persoană nu poate fi doar «bine» 
într‑un mod general [...] Așadar bunăstarea 
este un proiect colaborativ, ea neputându‑se 
experimenta de unul singur, ci necesită an-
gajarea într‑un sistem de înțelesuri și practici 
consensuale și depinde de natura conexiu-
nilor și relațiilor pe care le are cu ceilalți” 
(Kitayama și Markus, 2000, 114-115).

Ei se întreabă cât de rezonabil ar fi să ne 
mulțumim cu concluzia că optimismul, stima 
de sine și afectul pozitiv sunt cele mai im-
portante condiții pentru fericirea oamenilor. 
Acest lucru pare să fie asociat cu un sistem 
de înțelesuri și de practici specific culturii 
americane: „Sursele interpersonale și colec-
tive ale bunăstării nu sunt adesea evidente 
deoarece, în lumile sociale nord-americane, 
relațiile sociale sunt modelate într‑un mod 
care aduce realitatea eului limitat, «nonsoci-
al» în fața experienței individuale conștien-
te, ascunzând în același timp chiar realitatea 
relațiilor care‑i dau naștere” (Kitayama și 
Markus, 2000, 115).

Abordarea mea, expusă inițial în lucrări 
mai vechi (1998; 1999) și dezvoltată teore-
tic în teza de doctorat, țintește către consti-
tuirea unei teorii sociologice unificatoare a 
bunăstării subiective, care trebuie să rezolve 
problemele ridicate de necesitatea concilie-
rii între fenomenul individual al percepției 
bunăstării subiective și determinanții sociali 

ai acestuia. Construcția acestei teorii a urmat 
trei pași. Mai întâi am încercat să discut po-
sibilitatea unui model mai flexibil al sinelui, 
pornind de la abordările din psihologia soci-
ală și teoriile structuraliste și post-structura-
liste. Apoi am încercat să identific și să ofer 
o schemă teoretică explicativă a influențelor 
sociale asupra evaluării bunăstării subiecti-
ve, folosind două lanțuri cauzale distincte: 
comunicarea socială a emoțiilor și normele 
sociale. În final mi‑am propus să modelez 
relațiile dintre macrosocial și microsocial în 
domeniul evaluării bunăstării.

Sinele și bunăstarea subiectivă

Majoritatea covârșitoare a cercetărilor 
din domeniul calității vieții folosesc un mo-
del pozitivist, în care sinele este considerat 
o unitate autonomă și unitară. La baza con-
ceptului psihologic de bunăstare subiectivă 
stă ideea că individul își evaluează viața ca 
întreg, prin mecanisme cognitive și afective. 
Sigur că există contestări ale acestui model 
(de exemplu Haybron (2003, 325) se îndo-
iește că am avea atitudini robuste asupra vie-
ților lor și afirmă că ei răspund pe moment, 
în funcție de informația disponibilă). Dar în 
cea mai mare parte axioma unității și autono-
miei sinelui nu este contestată.

Markus și Kitayama (1991) readuc în 
atenție însă opoziția din psihologia socială 
(Mead, 1934) între sinele independent (indi-
vidual) și sinele interdependent (social) pen-
tru a explica sursele diferite ale satisfacției 
și fericirii în Occident și Orient. Sinele inde-
pendent, caracteristic omului occidental, este 
mereu în urmărirea propriilor scopuri, cău-
tând în mod activ, de exemplu, să‑și mențină 
și să‑și sporească stima de sine. Dacă se an-
gajează în relații interpersonale, o face pen-
tru a căuta reciprocitate în întreținerea stimei 
de sine, de pildă prin exprimarea reciprocă a 
prețuirii și admirației. Sinele independent își 
dezvoltă criterii proprii de a‑și evalua pro-
pria viață (Kitayama și Markus, 2000). Lui 
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i se potrivește cel mai bine ecuația fericirii 
societale ca sumă a fericirilor individuale.

La capătul opus este modelul ideal al si-
nelui interdependent, conectat cu contextul 
social, flexibil, variabil, cu un puternic carac-
ter extern, promovând acțiunile altora, stând 
„la locul lui”, urmărind să se armonizeze, 
să se „potrivească cu contextul” (Markus și 
Kitayama, 1991). Nu putem sublinia îndea-
juns meritul pe care autorii aceștia (la care 
se poate adăuga și Triandis (2000), cu con-
ceptul lui de „sindrom cultural”) l‑au avut în 
conștientizarea că bunăstarea subiectivă nu 
trebuie judecată pe baza unui model unic al 
sinelui. Distincția individualism-colectivism 
suferă însă de eroare ecologică, adică jude-
carea eronată a caracteristicilor unui individ 
pe baza caracteristicilor grupului din care 
face parte (vezi Rae, 2014. Pentru o discuție 
în legătură cu individualismul și colectivis-
mul vezi Oyserman și Uskul, 2008). Pentru 
a depăși această distincție au fost introduși 
termenii de allocentrism și idiocentrism. În 
plus, autorii ignoră faptul că nici știința so-
cială occidentală nu consideră sinele ca fiind 
perfect independent.

Într‑adevăr, așa cum arătam în trecerea 
mea în revistă din 1998, există câteva mo-
dele în știința socială occidentală care pre-
supun determinarea totală a subiectivității 
(Bălțătescu, 1998). Astfel, conceptele de 
ideologie și discurs implică existența unei 
subiectivități slabe, chiar contradictorii 
(Turner, 1992, 28). Structuralismul procla-
mă moartea subiectului, prin accentul pe 
care îl pune „asupra structurilor mai largi, 
asupra legilor formale ale funcționării siste-
mului, asupra construcției lingvistice a aces-
tor structuri, a sensurilor simbolice pe care 
le poartă și/sau asupra schimbării ca ele-
ment manifest în transformările structurale. 
Așadar, structuralismul și analiza de sistem 
neagă posibilitatea existenței unui subiect 
având vreo capacitate personală de a menți-
ne sau modifica relațiile sociale” (Rosenau, 
1992, 46). La limită, postmoderniștii cei 
mai sceptici consideră că subiectul nici nu 

există, ci este o convenție lingvistică, un 
efect al gândirii asupra limbajului (Rosenau, 
1992, 43).

Mai echilibrat și mai util metodologic 
este modelul sinelui parțial determinat soci-
al, privilegiat în psihologia socială sau so-
ciologia interacționistă. Pentru Mead, sinele 
social se dezvoltă ca o reacție la atitudinile 
celorlalți, este un sine ce „se constituie în 
cadrul relațiilor cu ceilalți” (Mead, 1934, 
2016).

Celor trei modele ale sinelui, indepen-
dent, dependent și parțial dependent/inter-
dependent le corespund tot atâtea modele 
sociale ale fericirii. Astfel, în concepția ul-
traindividualistă a fericirii, aceasta este vă-
zută ca efectul promovării de sine în cadrul 
unei competiții societale din care trebuie să 
ieși mereu învingător. Stima de sine indivi-
duală este conjugată cu stima de sine publică 
exacerbată, ca în cazul filmelor militariste 
germane comandate de Goebels pentru a 
celebra superioritatea rasei ariene (Lyman, 
2001; Pages et al., 2008) sau a celor ame-
ricane din perioada reaganistă (Kellner, 
1995, capitolul: Top Gun: visul erotic al lui 
Reagan). La polul opus sunt teoreticieni și 
literați precum Baudrillard, pentru care fe-
ricirea e un simulacru, la care individul par-
ticipă într‑o falsitate perfectă, sau politologi 
precum Vladimir Tismăneanu, pentru care 
membrii societăților totalitare comuniste 
erau „condamnați la fericire” (Tismăneanu, 
1992). Modelul determinării parțiale a su-
biectivității a fost însă puțin exploatat în so-
ciologie. Pe această teorie a sinelui se bazea-
ză abordarea mea.

Influențe sociale asupra 
evaluării bunăstării subiective: 
comunicarea socială a emoțiilor

Bunăstarea subiectivă are două compo-
nente: cea afectivă și cea cognitivă. Pot fi 
transmise în mod social afecte astfel încât să 
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fie influențată evaluarea pe care o fac oame-
nii propriilor vieți? Prima confirmare vine 
din psihologia politică, unde Rahn et al. in-
troduc termenul de „stare de spirit publică” 
(public mood), definită ca o „stare afectivă 
difuză, având componente pozitive și nega-
tive distincte, pe care cetățenii o trăiesc ca 
urmare a apartenenței lor la o anumită co-
munitate politică” (Rahn et al., 1996, 32). 
Conceptul permite modelarea influenței pe 
care o au asupra fericirii individuale expe-
riențele emoționale asociate cu participarea 
la comunitate (de exemplu la cea națională). 
Un astfel de model poate explica rezultate 
de cercetare ce confirmă schimbarea stă-
rii de spirit publice ca urmare a unor eve-
nimente naționale precum câștigarea unei 
medalii la o competiție urmărită de întrea-
ga comunitate, răsturnări de regim, decesul 
unui membru proeminent al comunității. 
Am trecut în revistă studiile care afirmă 
că bunăstarea subiectivă este influențată în 
aceste cazuri (Bălțătescu, 2014, 138-139; 
Bălțătescu, 2013).

Cel mai faimos exemplu este din dome-
niul sportiv, unde Schwarz et al. (1987) gă-
sesc că subiecții interesați de fotbal și care 
vizionaseră finala Campionatului Mondial de 
fotbal din 1982 în care câștigase Germania 
raportau niveluri mai mari ale bunăstării 
subiective decât anterior meciului (deși me-
todologia studiului a fost pusă sub semnul 
întrebării (Lucas, 2014), influența competiți-
ilor sportive relevante asupra stării de spirit 
și bunăstării subiective a fost confirmată în 
unele studii mai recente (Cummins, 2012; 
Knoll et al., 2014)). În domeniul politic, abo-
lirea apartheidului a crescut nivelul mediu de 
satisfacție cu viața în Africa de Sud cu un 
punct din zece (Moller, 1998). Un eveniment 
național negativ cu puternic impact emo-
țional poate avea o influență duală asupra 
afectului public. Astfel, Norman Bradburn 
și colaboratorii săi de la NORC, care folo-
siseră prima oară într‑o anchetă scala balan-
ței afective, au realizat un val suplimentar 
de cercetare după asasinarea președintelui 

Kennedy, urmărind să măsoare schimbările 
în nivelurile bunăstării subiective. Ei consta-
tă o creștere a nivelului afectului negativ la 
cei intervievați. Interesant, au găsit de ase-
menea că și nivelul afectului pozitiv crescu-
se (Bradburn și Noll, 1969). Șocul și durerea 
națională provocate la scară națională de 
moartea președintelui au fost contrabalansa-
te de cel puțin efectele pozitive ale creșterii 
activismului și solidarității sociale.

Potrivirea emoțională cu cultura din 
care face parte este asociată cu o mai mare 
bunăstare psychologică a individului (De 
Leersnyder et al., 2015). De aceea imigran-
ții suferă o „aculturație emoțională”, adică 
adoptă tiparele emoționale ale locuitorilor 
din țările de destinație (De Leersnyder et al., 
2013). Dar modurile în care evenimentele 
colective influențează fericirea sunt parțial 
cuprinse în conceptul de autoreglare socia-
lă a emoțiilor (Bălțătescu, 2009b, 189). De 
exemplu, Mesquita și Albert (2007) insistă 
asupra faptului că există norme sociale pen-
tru a exprima emoții. De asemenea, afirmă 
ei, cultura determină modul în care înțele-
gem aceste emoții. Practicile răspândite în 
America de Nord facilitează și promovează 
niveluri relativ mari de fericire și de mân-
drie, în vreme ce practicile din Estul Asiei 
generează grade mai mare de circumspecție 
și de rușine. În plus, afirmă autorii citați, tre-
buie să trecem „dincolo de concepția reglării 
emoției ca proces individual și să discutăm 
despre reglarea emoției la nivel socio-cul-
tural. Argumentăm că practicile culturale 
însele – de fapt lumile sociale în care se an-
gajează individul – contribuie în moduri im-
portante la reglarea emoțională” (Mesquita 
și Albert, 2007, 487).

Vera Shuman argumentează că reglarea 
emoțională este socială din mai multe punc-
te de vedere. În primul rând, ea reamintește 
rolul contextului social în provocarea și di-
recționarea emoțiilor. În plus, ea afirmă că 
„obiectivul comun al reglementării emoții-
lor este acela de a altera situațiile sociale” 
(Shuman, 2013, 2), ca de exemplu de reali-
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zare a stării emoționale normative în contex-
tul cultural respectiv (Shuman, 2013). Unul 
din mijloacele de reglare socială a emoțiilor 
este comunicarea socială a acestora – recu-
noaște și Shuman (2013). Însă exemplele 
oferite de autoare se referă mai degrabă la 
comunicarea facială a emoțiilor, deși, con-
sider eu, procesul de comunicare a emoțiilor 
este mult mai complex.

Aplicațiile asupra reglării sociale a fe-
ricirii așteaptă să fie descoperite și mai 
mulți autori își exprimă intuițiile în aceas-
tă privință. De exemplu Neil Thin, în car-
tea lui Fericirea socială, subliniază că: 
„Cercetătorii în domeniul fericirii s‑au con-
centrat până acum mai mult asupra fericirii 
personale a indivizilor decât pe rolul faci-
litatorilor în domeniul fericirii. Totuși, știm 
cu toții că fericirea este supusă contagiunii 
sociale și învățării culturale, dimpreună cu 
toate celelalte aspecte ale reglării emoționa-
le, autoevaluării, și elaborării sensurilor. Nu 
numai că obiceiurile de consum, activitățile, 
suferințele și sinuciderea sunt „contagioase 
social”: însăși fericirea noastră (auto-rapor-
tată) este puternic influențată de fericirea 
(auto-raportată) a membrilor rețelelor noas-
tre sociale” (Christakis și Fowler, 2010, apud 
Thin, 2012, 69-70).

Influențe sociale asupra 
evaluării bunăstării subiective: 
normele sociale

În cele două fenomene anterior citate, 
contagiunea emoțiilor se amestecă cu efectul 
normelor sociale. O întrepătrundere simila-
ră o întâlnim în cazul „regulilor de a simți”, 
concept introdus de Hochschild (2012) pen-
tru a desemna un set de norme sociale care 
reglează emoțiile pe care trebuie sau nu să le 
simțim în anumite situații sociale. Regulile 
de a simți sunt implicate în modalitățile de 
schimb social și au un caracter reglator al 
emoțiilor.

Din punct de vedere ontologic canalele 
de influență ale emoțiilor și normelor sociale 
asupra bunăstării subiective sunt diferite. În 
vreme ce emoțiile influențează componenta 
afectivă, normele sociale influențează com-
ponenta cognitivă a bunăstării subiective. 
Paradoxal, remarcam eu (2014, 185), influ-
ența normelor sociale asupra fericirii a fost 
prima oară sesizată de economiști, în studi-
ile asupra influenței șomajului. Potrivit lui 
Andrew Clark (2003), dacă grupul relevant 
pentru un șomer este compus tot din șomeri, 
atunci faptul de a nu avea slujbă nu se va re-
flecta atât de negativ asupra fericirii acestuia. 
Tot în domeniul economic, Rojas (2007) ara-
tă că relația dintre venit și bunăstare subiec-
tivă variază în funcție de modul cum conce-
pe individul viața bună (teoria referentului 
conceptual).

Normele sociale reglează modul cum 
indivizii își evaluează diferitele domenii ale 
vieții, racordând indivizii la standardele so-
cietății în care trăiesc. Ele fixează gradul de 
dezirabilitate sau indezirabilitate ale unor 
scopuri care astfel sunt validate social, fi-
ind importante și din perspectiva modului în 
care individul selectează ponderea pe care 
un domeniu sau altul îl are în evaluarea vie-
ții în general. În ultimul caz, este greu to-
tuși să facem separația între norme și valori. 
Oricum am lua‑o, normele sunt sociale și 
presupun un grup de referință. Toate aceasta 
sugerează că, departe de a constitui un gest 
pur individual, evaluarea propriei vieți este 
reglată prin mecanisme sociale.

Un model al evaluării care 
încorporează stările de spirit 
publice și normele sociale

Combinând cele două influențe ajungem 
la modelul propus de mine pentru explica-
rea influențelor sociale asupra bunăstării 
subiective.
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Norme sociale

Stare de spirit publică

Starea
actuală

Evaluare
afec�vă

Evaluarea
vieții ca întreg

Evaluare
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Criterii
de evaluare

Stare
de spirit

Figura 1: Un model al influenței sociale asupra diferitelor aspecte ale evaluării bunăstării subiective 
(Bălțătescu, 2009a)

Teoria propusă de mine are ca un com-
plement o clasificare încrucișată a ipostaze-

lor posibile privind influența socială asupra 
evaluării bunăstării subiective:

Tabel 1: Clasificarea modelelor care conceptualizează influența socială asupra bunăstării subiective 
(Bălțătescu, 2009a)

Criterii sociale
DA NU

Stări de 
spirit 
sociale

NU

Independență
Individul își stabilește criterii separate 
și stările de spirit publice nu‑i modifi-
că evaluarea vieții.

Valori și norme
Individul nu răspunde la stările de 
spirit publice, dar evaluarea lui este 
influențată de norme și valori sociale.

DA

Contagiune
Individul își stabilește singur criteriile, 
dar stările afective difuze îi contami-
nează evaluarea.

Construcție socială
Atât stările cât și criteriile sunt deter-
minate colectiv.

În cadranul din stânga sus avem modelul 
ideal al sinelui independent, care folosește 
propriile criterii, personal construite, pentru 
a‑și evalua fericirea. Emoțiile sale se rapor-
tează strict la evenimentele individuale pen-
tru a‑i da afecte pozitive sau negative. Este 
clar că acesta este un tip ideal.

Modelul contagiunii emoționale presu-
pune că avem de‑a face cu stări afective di-
fuze, răspândite prin intermediul comunică-

rii de masă sau a comunicării interpersonale, 
ce influențează în mod semnificativ stările 
de spirit individuale, contribuind la variații 
în gradul de satisfacție a individului. Acest 
model nu presupune și modificarea criteriilor 
după care individul își evaluează diferitele 
aspecte ale vieții.

Modelul valori și norme este și el antite-
tic celui al sinelui independent. El recunoaș-
te că normele sociale și valorile, transmise 
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social, ca de pildă prin intermediul educației, 
ghidează individul. Acesta rămâne totuși au-
tonom din punct de vedere emoțional.

În cadranul din dreapta jos vedem mo-
delul construcției sociale a fericirii, care 
cuplează cele două modele anterioare, pre-
supunând atât contagiune emoțională cât și 
criterii sociale ale judecăților de satisfacție. 
Se presupune aici că fericirea are o plastici-
tate maximă: individului i se transferă social 
modul cum să‑și perceapă și să‑și manifes-
te stările de fericire sau de nefericire. Pe de 
altă parte, societatea îi oferă individului și 
mecanismele emoționale care intră în evalu-
area fericirii sale. Modelul este concordant 
cu teoria culturii ca sistem de semnificații 
(Geertz, 1973) și cu cea a identităților socia-
le (Tajfel și Turner, 1979).

Modelarea relațiilor dintre 
macrosocial și microsocial în 
domeniile vieții sociale

Așa cum arătam în 2009, unul din punc-
tele critice ale construcției unei teorii soci-
ologice a fericirii este modelarea relațiilor 
dintre microsocial (percepțiile la nivel indi-
vidual) și macrosocial (contextul larg în care 
percepțiile asupra vieții bune se așează și la 
care se raportează). Un caz particular este re-
lația cu domeniile vieții. Astfel, vorbeam de 
limitările pe care se bazează teoria de până 
atunci, în cadrul căreia domeniile personale 
percepute de individ sunt singurul criteriu 
pentru bunăstarea subiectivă și sugeram că 
trebuie luate în seamă criteriile nepercepute 
(interne și externe), dar și elementele cadru-
lui social ce nu pot fi măsurate decât la nivel 
macrosocial.

Dacă pentru sociologie întrebarea critică 
este cum se compun experiențele individuale 
pentru a construi marile fenomene sociale, 

pentru teoria bunăstării subiective întrebarea 
este: cum se compun calitățile vieții indivizi-
lor pentru a da calitatea vieții unei unități so-
ciale mai mari? Răspunsul standard este prin 
însumare, ceea ce corespunde unei concepții 
atomiste, iar abordarea pomenită mai sus a 
lui Durkheim este mai degrabă o excepție. 
Asta în ciuda faptului că se recunoaște că 
în multe domenii sunt cunoscute efectele la 
nivel agregat ale distribuției inegale a carac-
teristicilor individuale.

O soluție găsită în teoria bunăstării su-
biective este elaborarea de variabile de eva-
luare a domeniilor vieții sociale de către in-
divid, ca și evaluarea relațiilor pe care le are 
individul cu societatea. Această strategie re-
zolvă doar parțial problema, pentru că presu-
pune că doar percepția societății și a relații-
lor cu aceasta afectează individul. Afirmam 
că, pentru a soluționa această problemă teo-
retică, ar trebui adăugați anumiți factori, atât 
din domeniul personal cât și social asupra 
cărora individul nu are o percepție deplină 
(Bălțătescu, 2009a).

O teorie completă trebuie să includă 
factorii personali asupra cărora individul 
nu are decât o percepție restrânsă (conflicte 
ascunse, tendințe ireconciliabile). Am dat ca 
exemplu materialismul, definit drept credința 
în importanța posesiunilor materiale în viață 
(Żemojtel-Piotrowska et al., 2013, 85-98), 
care împinge la realizarea de comparații so-
ciale mai intense. Insațiabilitatea dorințelor, 
proprietate pe care Freud o considera carac-
teristică naturii umane, este de fapt contro-
lată de mecanisme ținând de personalitate 
și de educație. Pe de altă parte, unii factori 
sociali nici nu sunt percepuți la nivel indi-
vidual, așa cum postulează și Durkheim. De 
exemplu individul nu conștientizează decât 
parțial presiunea socială care îl împiedică să 
își dorească încontinuu mai mult decât își 
permite, fără a avea o relație obiectivă cu 
bunăstarea sa.
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Domeniile vieții
• sănătatea
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• ocupația
…

Individuali
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parțial percepuți

Percepuți

Conflicte ascunse

Caracteris�ci
neconș�en�zate

…

Norme sociale

Ideologii

…

Figura 2: Factori care influențează bunăstarea subiectivă (Bălțătescu, 2009a)

Mai afirmam că factorii percepuți (do-
meniile calității vieții) reprezintă doar acea 
porțiune a cadrului macrosocial având o 
influență recunoscută de individ asupra bu-
năstării sale. Între factorii percepuți și cei 
nepercepuți (personali și sociali) există legă-
turi dinamice și condiționări reciproce2. De 
exemplu habitusul influențează procesele 
de adaptare. Normele sociale influențează 
procesele de comparație, iar ideologiile in-
fluențează valorile. Invers, normele se con-
cretizează în instituții care sunt percepute 
ca având o influență concretă. Putem asocia 
procesul structurării instituțiilor cu intrarea 
în câmpul percepției a acestor condiționări 
sociale: de pildă în cazul instituțiile politice 
percepția ineficienței și corupției influen-
țează negativ satisfacția cu viața ca întreg” 
(Bălțătescu, 2014, 104).

Concluzii

Am prezentat în această lucrare, în mod 
sintetic, o parte din contribuțiile mele de 

până acum la o teorie sociologică a fericirii. 
Abordând construcția socio-istorică a ferici-
rii, am susținut cu tărie că, în ciuda caracte-
risticilor lui novatoare, domeniul de studiu 
al calității vieții este ancorat în istoria ideilor 
europene privind fericirea și viața bună. În 
continuare, analizând modul cum se reflectă 
în gândirea diferiților filosofi, psihologi sau 
sociologi relația dintre fericire și societate, 
am subliniat caracterul ambiguu al teorii-
lor propuse, de unde reiese utilitatea unei 
abordări sociologice a fericirii. Construcția 
unei teorii sociologice a fericirii cuprinde 
trei mari pași. În primul rând am încercat să 
prezint un model „de lucru” al sinelui, spre 
care tindea o multitudine de abordări din 
psihologia socială, din teoriile structuraliste 
și post-structuraliste. Am prezentat mai apoi 
o schemă teoretică explicativă a influențelor 
pe care le are societatea asupra bunăstării 
subiective, propunând pe de‑o parte o teorie 
despre comunicarea socială a emoțiilor și pe 
de altă parte o teorie asupra influenței nor-
melor sociale. În final am încercat să ofer un 
model al relațiilor dintre macrosocial și mi-
crosocial în domeniul bunăstării subiective.
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Posibilitățile de dezvoltare viitoare ale 
teoriei sunt multiple. În primul rând, sunt 
de revăzut considerațiile privind construcția 
socio-istorică a fericirii. Orice acumulare 
calitativă în această privință se poate face 
prin revenirea la contribuțiile din domeniu, 
printr‑o lectură mai atentă a lucrărilor filo-
sofice și sociologice. Contribuții de factură 
recentă (vezi de exemplu Zevnik, 2014) ara-
tă că există încă numeroase ramificații neex-
plorate ale gândirii moderne asupra fericirii, 
a căror aprofundare poate genera puncte de 
vedere noi.

În domeniul relației dintre fericire și so-
cietate, rămâne de găsit veriga ideatică lipsă 
între abordările durkheimiene și cele socio-
logice contemporane. Este nevoie de aseme-
nea de o construcție teoretică mai riguroasă 
a relației amintite. O abordare mai atentă ar 
trebui să încorporeze mai bine discursul și 
metodele poststructuraliste în studiul bunăs-
tării subiective, pentru a explora construcția 
socială a fericirii. Astfel, tema poststructura-

listă a subiectului lipsit de autonomie poate 
fi dezvoltată mai bine prin explorarea con-
ceptului de fericire ca discurs. De asemenea, 
relația dintre sine și societate poate fi dez-
voltată legând‑o mai bine de domeniile-forță 
ale socio-antropologiei interpretative (antro-
pologia simbolică, interacționism simbolic și 
etnometodologie).

În sfârșit, dezvoltarea teoriei sociologice 
a bunăstării subiective necesită și ea o cla-
rificare a distincției și limitelor între senti-
mentele individului inspirate de experiența 
individuală și cele generate de cea socială, 
ca și între deducțiile individuale privind cri-
teriile de evaluare și criteriile împrumutate 
social. Teoria mecanismelor interpersonale 
de influență a fericirii merită efortul menit 
să o dezvolte mai departe. Direcțiile de tes-
tare/dezvoltare a teoriei, în domenii precum 
metodologia bunăstării subiective, tendințe 
și structuri ale bunăstării subiective, relații 
relevante cu alte variabile (cu aplicare la ță-
rile postcomuniste) și cu grupurile relevante.

Note

1 Totodată trebuie reținută sugestia foarte in-
teresantă că cercetarea cu privire la indicatorii 
sociali apare sub impulsul necesității de a cuan-
tifica efecte așteptate ale progresului tehnic adus 
de investițiile imense în cadrul programului spa-
țial american Land, K. (2000) Social Indicators, 
în E. F. Borgatta și R. J. V. Montgomery (eds.), 
Encyclopedia of sociology, New York: Macmillan 
Reference USA, 1844-1850.

2 „De exemplu habitusul influențează procesele 
de adaptare. Normele sociale influențează proce-

sele de comparație, iar ideologiile influențează 
valorile. Invers, normele se concretizează în in-
stituții care sunt percepute ca având o influență 
concretă. Putem asocia procesul structurării insti-
tuțiilor cu intrarea în câmpul percepției a acestor 
condiționări sociale: de pildă în cazul instituții-
lor politice percepția ineficienței și corupției in-
fluențează negativ satisfacția cu viața ca întreg” 
Bălțătescu, S. (2014) Fericirea în contextul social 
al tranziției postcomuniste din România. Ediția a 
doua, revizuită și adăugită. Cluj-Napoca: Editura 
EIKON.
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